



關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢澳門投資發展股份有限公司之意見，本人對立法會 2019 年 7 月 1 日第 818/E584/VI/GPAL/2019 號函轉來何潤生議員於 2019 年 6 月 24 日提出，行政長官辦公室於 2019 年 7 月 2 日收到之書面質詢，答覆如下：

完善法制建設和深化對外合作

衛生局回應，為配合、支持及規範中醫藥的長遠發展，衛生局通過加強中藥範疇法律制度的建設、推動中醫藥的區域合作，以及強化中醫藥專業人員能力和拓展國際交流等措施，從整體上持續推動中醫藥行業的發展。

在加強中藥範疇的法制建設方面，衛生局一直持續完善第 53/94/M 號法令《關於從事中藥配製及貿易之場所訂定發出准照制度及運作條件的法律制度》，現已完成《澳門特別行政區所用中藥材表》、完善處方與非處方中藥材的分類等修改。同時，衛生局正修訂《醫療人員專業資格及執業註冊法律制度》法案，將對包括中醫生和中藥師在內的 15 類醫療人員的專業資格和執業註冊等作出規範，以提升本澳的中醫藥服務水平。另外，又已完成藥物註冊法律制度的修訂草案，並加入了中成藥註冊的相關條文及規範，有關法律草案現正進入立法程序。

在交流合作方面，澳門和內地均將中醫藥科研及產業化列為



重點的合作項目，衛生局亦重視中醫藥知識和經驗的傳承，在現有合作框架下將繼續安排內地的國醫大師和著名中醫來澳，向本澳中醫和中醫學生提供臨床帶教和開設專題講座。同時透過轄下的世界衛生組織傳統醫藥合作中心（澳門），已多次舉辦關於傳統醫藥的區域間培訓工作坊及本地培訓工作坊，以及舉辦傳統醫藥的專家會議，以促進本澳中醫藥專業人才培訓及與國際中醫藥專家學者間的合作交流。

加強中醫範疇人員的培訓

根據資料顯示，2018年估算有41名中醫範疇的畢業生，同年衛生局新發出的中醫生准照共43個，其中22名持照人是在2018年畢業，而2019年上半年新發出的中醫生准照有10個，其中3人於2018年畢業。由此推算，在2018年的中醫範疇畢業生中，至少有六成已申請了中醫生准照。

另外，在2014至2018年間，每年本澳每千人口的中醫生或中醫師的比例均維持在1至1.1之間，而根據第84/90/M號法令《管制私人提供衛生護理活動的准照事宜》的規定，持有准照的人士是需要實際提供醫療服務，否則將不滿足發出准照的要件，可見本澳近年的中醫人數對應人口的增長比例仍然保持穩定。

衛生局一直重視包括中醫在內的所有醫療人員的可持續發展，除了為日後實行的《醫療人員專業資格及執業註冊法律制度》



提前舉行為期一年的自願性持續專業發展計劃外，又於6月組織了23名青年中醫到珠海、廣州和中山的中醫藥機構參觀交流，深入了解廣東省的中醫藥發展狀況和相關的醫療服務，並就開展培訓、就業和交流等方面商討合作。

未來，特區政府將與粵澳中醫藥科技產業園積極合作開展更多的中醫藥培訓項目，推動本澳成為其中一個中醫藥實習培訓基地，致力於提升中醫藥人員的整體專業水平，並積極推動和支援本澳青年中醫深入認識大灣區發展方向和參與大灣區發展機遇，深化中醫藥的人才培養。

推進中醫藥產業的發展

澳門投資發展股份有限公司回應，中醫藥產業作為促進澳門經濟適度多元發展的新興產業之一，隨着粵港澳大灣區發展規劃綱要的出台，在國家大力支持下，迎來了前所未有的發展機遇和挑戰，特區政府在積極落實五年發展規劃中，對中醫藥產業已有明確的規劃方向，為配合、支持及規範中醫藥業的長遠可持續發展，特區政府正有序開展中醫藥範疇的各項工作，包括提升中醫藥專業人員水平、推進本澳中醫藥產業的競爭力和科技創新能力等方面的發展。

粵澳合作中醫藥科技產業園（下稱：產業園）作為澳門發展中醫藥產業的重要載體和平台，其發展規劃遵循促進澳門經濟適



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

度多元、促進中醫藥產業化和國際化的發展初衷，為扶持澳門企業成長和發展、培育澳門人才發揮作用。一方面，努力把自身平台打造好，創造優勢條件吸引包括澳門在內的國內外優秀的企業和項目入園發展，打造中醫藥創新發展集群。另一方面，產業發展氛圍成熟後，將結合澳門稅收及國際貿易等方面的優勢，培育更多已經入園的企業發展為澳門企業，從而促進澳門整體經濟的可持續發展。此外，還將通過發展大健康產業示範項目，為澳門有關專業人士、青年人才的職業生涯拓展及發展空間提供更多選擇。

經過幾年的努力，產業園在專業化的中醫藥科技創新公共服務平台的軟硬件建設、科技創新團隊引進、機構合作等方面開展了大量的工作，結合已經建立的載體，已初步搭建起從立項諮詢、產品研發、註冊申報、成果轉化等一體化全鏈條的科研服務體系，可為企業提供全方位的研發和技術支持，中醫藥創新研發的氛圍初具雛形。同時，通過發揮澳門中葡平台的作用，利用已經建立的合作平台和專家資源，在以葡語系國家為切入點的中醫藥國際註冊、貿易、“以醫帶藥”的推廣模式等方面也取得了一定的進展，為帶動包括澳門在內的優秀的企業和產品向海外拓展奠定了基礎和條件。

未來，產業園將緊密配合粵港澳大灣區的建設目標，繼續利用已有的工作基礎和合作平台，充分發揮澳門國際窗口的作用，



重點推進以產業園為載體、企業為主體的科技創新平台建設、促進產學研合作和成果轉化、繼續構建以葡語系國家的國際交流合作平台等工作，有計劃、有步驟、分階段地推動中醫藥產業園發展並逐步取得更大實際成效，助力本地企業和人才把握大灣區建設的發展機遇。

值得一提的是，產業園非常重視本澳青年中醫醫療水平的提升，積極開展面向澳門中醫生的中醫藥培訓及實訓，提升澳門青年人才和相關專業人士整體水平及競爭力。為提高澳門中醫生臨床經驗和執業能力，產業園從 2016 年起，以內地的導師團和專家團隊等專家資源為主，一直有計劃、有步驟的為澳門中醫人才提供不同範疇的中醫專業培訓、臨床助教、海外義診等培訓及實踐活動，截至 2019 年 6 月，產業園已舉辦了 3 期面向澳門中醫生的理論與實踐結合的專業培訓，以及 5 期“澳門青年中醫生赴海外實訓項目”，累計有 53 人次的澳門青年中醫生參與上述專業培訓，赴莫桑比克、泰國和迪拜參加海外義診、臨床實訓及培訓助教等活動。與此同時，產業園整合了國內外中醫藥資源，於 2018 年 9 月成立“國際青年中醫生交流基地”，希望透過組建基地機構、搭建導師團隊、組織培訓沙龍等形式，為包括澳門在內的灣區青年中醫生和國際青年中醫愛好者搭建一個相互交流學習和視野拓寬的平台，實現自我成長。截至 2019 年 6 月，已成功舉辦 3 期交流沙龍活動及 1 期里斯本海外交流活動，累計有



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

221 人次的澳門青年中醫生、葡語專業人士以及葡語系國家青年代表參與。今後，產業園還將持續每年定期舉辦 3-4 期針對澳門中醫生的專業培訓、中醫外語培訓及海外臨床實訓活動，逐步提高澳門青年中醫藥人才的執業水平和助力中醫藥海外推廣，隨着上述工作的推進，相信上述數據在今後將會有更好的呈現。

正在加快建設的大健康產業項目預計可以帶動一定的就業，以及培養一定的專業從業人員，除了培養傳統的中醫人才外，也將為中醫藥人才的多元化發展提供更多選擇和發展空間。此外，產業園除了透過上述項目為澳門中醫藥人才培養提供載體和條件外，產業園正與特區政府有關職能部門共同研究、探討澳門中醫生培訓和實習學分認可等實施的可行性，推動產業園成為澳門青年中醫實習培訓基地，為更好地培育澳門新興產業人才效力。

衛生局局長

李展潤
2019 年 8 月 15 日